

# FENNTARTHATÓSÁG

## ÖSSZEFOGLALÓ<sup>1</sup>

A Magyary Zoltán Közigazgatás-fejlesztési Program szerint „az állam attól tekinthető jónak, hogy az egyének, közösségek és vállalkozások igényeit a közjó érdekében és keretei között, a legmegfelelőbb módon szolgálja”. Egy másik megközelítésben: „Az állam feladatai többek között az egyének és a közösségek szociális, egészségügyi, kulturális és oktatási szükségleteinek biztosítása, a közigazgatás pedig nem más, mint az állami feladatok gyakorlati végrehajtásának megszervezése.”<sup>2</sup>

Nekünk, akik a fenntarthatósággal foglalkozunk (és mindazoknak, akik úgy gondolják, hogy a fenntartható fejlődés az egyetlen járható út az emberiség számára), meggyőződésünk, hogy a jóllét szorosan összefügg a fenntarthatósággal. Herman Daly definíciója szerint „a fenntartható fejlődés a folytonos szociális jobblét elérése anélkül, hogy az ökológiai eltartóképességet meghaladó módon növekednénk. A növekedés azt jelenti, hogy nagyobbak leszünk, a fejlődés pedig azt, hogy jobbak. A növekedés az anyagi gyarapodás következtében előálló méretbeli változást, míg a fejlődés a nagyobb teljesítőképesség elérését jelenti”.<sup>3</sup> A fenntartható fejlődés egyúttal egy olyan viszonyrendszer (kulturát) jelent az emberek és környezetük között, amely nem sérti a jövő generációk létezésének esélyeit. Ehhez környezeti szempontból fenntartható módon kell nyúlni erőforrásainkhoz, vagyis azokat a megújulásuk mértékén belül kell használni.<sup>4</sup>

Az állam küldetése, hogy biztosítsa a lehetőséget az állampolgárai számára, hogy jóllétben, boldogan élhessenek. Közvetett módon az is állami feladat lenne, hogy a polgárok képesek legyenek élni a lehetőségekkel, tehát meglegyen a belátásuk arra, hogy jót tegyenek (magukkal és a környezetükkel is). Ez nemcsak az egyén jóllétének és jólétének forrása és így érdeke, de a közösségé is.

Bár a jólét és a jóllét összefüggése bizonyított, fontos a két fogalom közötti különbséget is megérteni. A jólét elsősorban az anyagi/gazdasági szempontokat veszi figyelembe (angolul: welfare), míg a jóllét az anyagi javakon túl számos szubjektív aspektust is vizsgál (angolul: well-being). A fenntartható fejlődéssel foglalkozó kutatók inkább a jóllétet részesítik előnyben, hiszen az anyagi helyzet sok esetben nem korrelál a megelégedettséggel, vagy akár az egészségi állapottal. A magyar nyelv értelmező szótára szerint a jólét „kedvező anyagi helyzet, amelyben gondok,

anyagi nehézségek nélkül élünk, s amelyben egyénileg elmondhatjuk, hogy jó dolgunk van”, míg a jóllét: „az a tény, hogy valaki egészséges, hogy jó a közérzete.”

A fejlődés útja tehát a jóllét megteremtésének irányába visz, ami magában foglalja azt, hogy az anyagi jólét bizonyos fokának elérése szükséges ahhoz, hogy a megfelelő minőségű élet biztosítva legyen.

Ugyanakkor azt is érdemes megvizsgálni, hogy az egy főre jutó GDP vagy a háztartások nettó átlagbevétele mellett egy igen fontos mutató az adott országon belül tapasztalható jövedelmi egyenlőtlenség. A *Fenntarthatóság* hatásterület is azt a nemzetközileg elfogadott indikátort (Gini) használja, amely a jövedelmi egyenlőtlenségek egyik legprecízebb indikátora. Pickett és Wilkinson<sup>5</sup> szerint a szubjektív jóllét és a Gini-együttható között negatív összefüggés van. Tehát azokban a gazdaságokban, ahol nagyobb a jövedelmi különbség, kevésbé vallják magukat elégedettnek a polgárok.

Klasszikus értelemben állami feladatnak tekintjük a gazdasági kiegyenlítést vagy a közjavak gondozását, az újraelosztást és a stabilizációt. A modern gazdaságokban az állami célok olyan makroökonómiai célokat jelentenek, amelyek hatására a társadalom helyzete (jóléti és jólléti szempontból is) kedvezőbbé válik. A jelenlegi legfőbb elérendő általános célok a stabil árak (alacsony infláció); az állandó és fenntartható gazdasági növekedés és fejlődés; az alacsony munkanélküliség és a teljes foglalkoztatás; a kiegyensúlyozott fizetési mérleg és a közpénzek stabil rendszere. A fenntartható fejlődés szempontjából, illetve a rendszerszemlélet alapján ezek azonban csupán eszközök.

Hosszú távon ugyanis akkor fenntartható az emberi civilizáció, ha harmóniában van egymással a környezeti, a társadalmi és a gazdasági sikeresség, azaz a rendszert a három tényező szempontjából optimálisan (a hármass optimalizáció mentén) működtetjük. A három rendszer azonban nem egyenrangú egymással. A környezeti rendszer ugyanis nagyszerűen tud működni a két alrendszer nélkül is. A társadalom és az annak alrendszerét jelentő gazdaság viszont kiszolgáltatott a környezetnek, a természeti erőforrásoknak. A kiszolgáltatottság azt jelenti, hogy ha nem érkezik anyag- és energia-utánpótlás a környezet felől, akkor a két alrendszer viszonylag rövid időn belül összeomlik.

A szigorú fenntarthatóság a természeti erőforrások időben állandó (konstans) készletként való értelmezését jelenti. Ez a meghatározás azt feltételezi, hogy a természeti és az ember alkotta tőke a termelésben kiegészítik, de nem helyettesítik egymást.<sup>6</sup>

<sup>1</sup> A fejezet szerzői: Besenyei Mónika (a munkacsoport vezetője), Dr. Földi László, Dr. Hetesi Zsolt

<sup>2</sup> Torma András (2006): A közigazgatás feladatai. In Kalas Tibor (szerk.): *Közigazgatási jog 1.* Budapest, Virtuóz Kiadó.

<sup>3</sup> Daly, Herman (1991): *Steady State Economics.* Washington, Island Press. Idézi: Fleischer Tamás (2006): Innováció, növekedés, kockázat. In Bulla M. – Tamás P. (szerk.): *Fenntartható fejlődés Magyarországon, Jövőképek és forgatókönyvek.* Budapest, Új Mandátum Kiadó.

<sup>4</sup> Vö. Gyulai Iván (2014): *A fenntartható fejlődés – Tananyag tanárok számára.* Elérhető: [https://mtvsz.hu/dynamic/fenntarthato\\_kepzes\\_tananyag\\_2014/forum\\_tanar\\_online\\_1.pdf](https://mtvsz.hu/dynamic/fenntarthato_kepzes_tananyag_2014/forum_tanar_online_1.pdf) (a letöltés időpontja: 2018. 04. 11.)

<sup>5</sup> Pickett, Kate – Wilkinson, Richard G. (2010): *The Spirit Level: Why Equality is Better for Everyone,* Bloomsbury Publishing.

<sup>6</sup> Kerekes Sándor (2012): A fenntartható fejlődésről válság idején. In Kerekes S. – Jámor I. (szerk.): *Fenntartható fejlődés, élhető régió, élhető települési táj 1.* Budapest, Budapesti Corvinus Egyetem, 15–36.